

湖南湘江新区湘阴片区2025年第一批项目集中开工暨签约仪式举行,29个项目集中开工,36个项目集中签约

项目纷至沓来,湘阴有何魅力?

吴鑫矾

春种一粒粟,秋收万颗子。3月4日,湖南湘江新区湘阴片区2025年第一批项目集中开工暨签约仪式举行。29个项目集中开工,总投资40.5亿元;36个项目集中签约,协议引资129亿元。这一个个项目,如同一粒粒种子,在这个春天,播撒在湖南湘江新区湘阴片区这片沃土里,未来将扎根大地、生根开花。

引项目强发展引擎

3月4日上午,来到湖南湘江新区湘阴片区2025年第一批项目集中开工暨签约仪式现场,只见一辆辆大型挖掘机和工程车排列整齐,建设者们整装待发,一块块图文并茂的展板上是各项目的情况介绍,让人切实感受到高质量发展的澎湃力量。

此次集中开工项目29个、总投资40.5亿元;集中签约项目36个,协议引资129亿元,涵盖先进装备制造、绿色食品加工、港航物流和硅砂新材料等产业。

此次集中开工签约的项目,具有体量大、质量优的显著特点。比如大型综合物资储备基地项目投资60亿元,拟建设10万平方米应急物资储备基地(虞公港)、60万吨煤炭储备基地、40万吨成品油储备基地,推动港航体系建设向港产

城融合迈进。

这样的项目还有不少:中联重科新材料科技有限公司投建智慧装备制造项目,打造全球领先的建筑新型材料智慧装备产业园,年产值可达5亿元;盐中甜绿色食品加工项目全面达产后年产值可达20亿元,助力湘阴绿色食品产业发展迈上新台阶……

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。

希望投资方和施工方精心组织、科学安排,高标准建设、高效率推进、高质量竣工,力争项目早落地、早投产、早达效。”湘阴县委书记刘世奇表示,该县各级各部门将树牢“项目为王”意识,深入推进产业攻坚年行动,全力以赴为项目建设和企业发展提供最优质、最便捷、最暖心的服务。



3月4日,湖南湘江新区湘阴片区2025年第一批项目集中开工暨签约仪式举行。
王志伟 摄



湘阴县处在长沙、岳阳“一核一副”交汇的黄金节点,湘资沅澧四水经湘江虞公港汇入洞庭,直达长江。黄启晴 摄



扫码看辣视频
感受湘阴活力

湘阴加快建设市场化、法治化、国际化的一流营商环境。图为湘阴县城概貌。王志伟 李阳 摄影报道

借平台聚发展优势

招商引资是经济工作的“第一抓手”,是推动经济高质量发展的源头活水。

在招商引资中,湘阴片区为何能有如此魅力,吸引一个个项目相继落户?

不少项目负责人在采访中表示,湘阴的区位和平台优势,是不可忽视的吸引力之一。

湘阴地处长沙、岳阳“一核一副”交汇的黄金节点,湘资沅澧四水经湘江虞公港汇入洞庭、直达长江。近年来,该县借平台、聚优势,依托湘江新区国家级平台、虞公港通江达海战略资源,争取省委、省政府批复成立临港产业开发区,布局“一港双园”建设,打造对外开放高地。

虽然天气阴冷,但在湘阴县三塘镇境内的虞公港码头,却是一片热火朝天的景象:只见轮船停靠在码头,现场调度工作人员拿着对讲机,指挥大型机械设备进行繁忙的货物装卸作业。

虞公港往南距长沙霞凝港69公里,向北距岳阳城陵矶港87公里,定位为城陵矶港的延伸港、大宗散货集散中转港和服务长株潭地区的深水港。

去年12月24日,虞公港一期工程正式开港,这是距离长株潭腹地最近的深水港,能常年通航5000吨级货轮,将长江黄金水道向湖南内陆延伸近100公里。开港以来,主要货物以钢材、粮食、元明粉化学品等为主,当前业务量正呈现持续上涨的趋势。

另一方面,虞公港二期工程正在全力推进,在此次集中开工签约仪式上,虞公港二期工程项目就在签约项目名单中。据了解,虞公港二期工程项目设计每年吞吐量920万吨,打造长江中游航运物流枢纽。

“黄金枢纽”激活产业新动能!未来,随着虞公港及虞公港集疏运体系的建成,将会持续放大“黄金水道”的“黄金效益”,不仅吸引越来越多好项目落户湘阴,还将使长株潭核心增长极实现水运“通江达海”。

练内功造发展动能

湘阴的魅力,更来自持续苦练内功。

一方面,湘阴持续强产业、聚动能,立足资源禀赋和比较优势,做大做强装备制造,现代农业及绿色食品加工“一主一特”产业集群,聚焦硅砂新材料、装配式建筑、新能源装备、现代文旅、绿色食品、港航物流等6大产业链,将资源优势转化为产业发展胜势。

比如湘阴因地制宜开辟石英砂产业链新赛道,建成全国首条规模化提取石英砂生产线,布局建设砂石集散基地、硅砂新材料产业园,资源优势逐步转化为产业优势。

另一方面,湘阴持续优化营商环境,加快建设市场化、法治化、国际化的世界一流营商环境。

就在前不久,湘阴县聚焦企业最关心、反映最强烈的突出问题,出台优化营商环境十条措施,明确提出规范涉企执法检查、推行包容审慎监管、创优科技创新环境、推动政策直达快享、提高政务服务效能、加大金融支持力度等举措,在制度性交易成本、生产经营成本上做“减法”,在维护合法权益、激发市场主体活力上做“加法”,全力保障经营主体。

投资有回报,产品有市场,企业有利润,员工有收入,湖南海日食品有限公司对此深有感触。这家创建于2003年的企业,在湘阴这片土地一路成长、逐渐壮大,其生产的藠头产品,深受国内外消费者的喜爱,远销日本、韩国等国家。

“我们在此扎根了20多年,这次我们和杭州一米八公司合作新建盐中甜绿色食品加工产业园,主要源于两个方面,一是湘阴正在打造现代农业及绿色食品加工产业链,我们和一米八公司致力于绿色生态食品的研发和生产,迎来了政策机遇,迈向更广阔的市场。二是虞公港的物流优势,我们的原料和产品一进一出可节约物流成本6元到10元每吨,大大增强了产品出口的竞争能力。”湖南海日食品有限公司董事长吴细良深有感触地说。

没有什么比塔吊高耸林立更能传递发展的信心,没有什么比项目接踵而至更能澎湃发展的动力。

相信在不久的未来,一个个高质量的项目,将成为高质量发展中的坚强支撑。

责编/易勇 美编/吴志立 校读/欧艳

民生

湖南社保卡持卡人数超5672万人

56项人社服务事项实现“一卡通办”,在湘使用实体卡及电子卡累计突破3.18亿人次

长沙晚报全媒体记者 刘攀

“以前包里要带一堆卡,现在用电子社保卡就能乘公交、地铁,还能享受乘车优惠,方便又省钱。”近日,家住湖南湘江新区的何颖说,前段时间还用社保卡买了奶粉,享受了满300元减50元的优惠。

记者4日咨询湖南省人力资源和社会保障厅获悉,自2024年7月启动第三代社保卡换发工作以来,湖南社保卡持卡人数超5672万人,签发电子社保卡逾3802万张。通过业务协同、数据共享、系统互通和服务融合,各地应用场景建设开启“倍速”模式。

加速推进居民服务“一卡通”

去年以来,湖南把“高效办成一件事”列入“十大重点民生实事”范围,以社保卡为载体,加速推进居民服务“一卡通”。参加公务员遴选、各类职业资格考试等,考生可刷社保卡验证身份;在衡阳、郴州等地,用社保卡发放惠民惠农资金、提取公积金……社保卡的功能不断拓展,应用场景日益丰富,广泛应用于人社服务、就医购药、出行、文化体验、旅游观光、政务服务、工会福利、生活服务八大领域。

目前,我省56项人社服务事项实现“一卡通办”,全省14个市州及国内300余个公交地铁“一卡通乘”,42个旅游景区“一卡通游”,湖南实现电子社保卡移动支付



4日,尽管春寒料峭,长沙望月公园的早樱却已娇艳盛开,不时有市民前来赏花打卡,雨中赏花别有一番独特韵味。望月公园的樱花属于早樱,是长沙最早绽放的樱花,花期可持续至3月中旬。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

雨中赏樱

小翅科技定制版爆米花桶创新“灵活就业”渠道,将零工机会渗透到更多生活场景

人岗匹配成功率超70%

长沙晚报3月4日讯(全媒

体记者 匡小姐)春节档电影《哪吒之魔童闹海》的热映,不仅让观众享受了一场视觉盛宴,还意外成为灵活就业的“新窗口”。3月4日,市民冯女士在开福区四方坪潇湘畅腾影城购买爆米花时,发现桶身印有“找零工”字样和小程序码。扫描后,她惊喜地发现,里面竟藏着丰富的零工信息,招聘企业、时薪、工作内容一目了然。“这个宣传很贴心,刚过春节后我也想找零工做。”冯女士点赞道。

这一创新举措的背后,是天心经开区企业湖南小翅科技有限公司(简称“小翅科技”)的巧妙构思。借助春节档观影热潮,小翅科技联合潇湘畅腾影城、银星悦上影城等多家影院,推出定制版爆米花桶,将影院场景转化为灵活就业的宣传阵地。观众在候场时,只需扫描桶身上的小程序码,即可查看周边零工岗位信息,轻松实现“观影+求职”两不误。

小翅科技还通过“影院+用工企业+平台”的三方联动机制,为求职者与岗位搭建精准对接桥梁。影院是线下服务场地,用工企业负责提供春节期间临时岗位,而小翅科技则依托AI智能匹配系统,将求职者的技能标签、时间偏好与岗位需求精准对接,为求职者与岗位之间搭建起精准的对接桥梁。小翅科技创始人喻文涌介绍,仅春节期间,平台日均发布岗位超3000个,匹配成功率超80%。

同时,小翅科技零工平台还推出了“梦想助力计划”,为劳动者提供专属客服、岗前培训、健康证快捷办理通道以及即时薪酬结算等服务保障,让求职者安心上岗。数据显示,2025年1月以来,小翅科技服务企业达300家,提供岗位26万个,服务求职者5.8万人,人岗匹配成功率超70%。

喻文涌表示,小翅科技此次借势《哪吒之魔童闹海》的创新场景运营,不仅为求职者提供了便捷高效的求职渠道,也为灵活就业领域的发展注入了新活力。未来,小翅科技将继续探索“消费场景+就业服务”的创新融合模式,计划与更多线下实体门店合作,将零工机会渗透到更多生活场景中。



印有“找零工”字样和小程序码的爆米花桶。

长沙晚报通讯员 刘娟 供图

长沙新增两个消费维权工作站

以“小站点”构建消费维权社会共治“大格局”

长沙晚报3月4日讯(全媒体记者 周辉霞)

记者4日从长沙市市场监管局了解到,为切实优化消费环境,便利消费者维护合法权益,长沙市消费者协会近日在长沙市建筑装饰装修协会和长沙市零售商业行业协会分别授权挂牌“消费者维权工作站”。

“我们将以此为激励,更好地为消费者提供专业服务。”长沙市建筑装饰装修协会会长康革新介绍,2024年,该协会全年共受理消

费投诉61起,投诉内容集中在建筑装饰装修领域。过去这些投诉是由行业调解机构向各区具有相关部门申请协助处理调解,工作站成立后在协商解决纠纷上更为集中、便利。

“消费者如果遇到想投诉的事项,可拨打12345或12315,与两个协会相关的维权内容会转交到维权工作站来,工作站将利用专业人员集中等优势,为市民提供更好的维权服务。”长沙市消费者协会相关负责人表示。

推动长沙消费维权“增效”行

动是长沙市市场监督管理局今年“3·15”系列活动的亮点之一。今年,该局将持续完善消费维权工作站工作机制,提质建设现有的142个站点,充分发挥市消费者协会作用,在重点行业、重点市场新建一批消费维权工作站,引导更多行业、企业实现消费体验与消费维权同步提升效应,推进消费诉求化解前端化、源头化,降低维权成本,助力消费维权“增实效”,以“小站点”构建消费维权社会共治“大格局”。